

不知从什么时候，  
孩子们的童年空间再难找一处安放

# 童年为何而“宅”<sup>66 99</sup>

文/本报记者 秦昕 片/本报记者 孙国祥

给一个玩耍的机会，城市里的孩子可能都不知道该怎么去玩，他们的户外活动正在消失。伴随着儿童户外活动的时间、频率、活动率日趋减少，看电视、玩电脑游戏却成为孩子们课余时间的首选活动。

“宅”已经从童年开始了。

## 时间久了也就 不知该怎么玩了

高新区六年级的小学生李林繁，今年的六一愿望就是想能得到一部PSP。

去年，他的愿望是能和同学一起看一部电影。为了这个，他多次和爸妈提申请。当时的他还有一年就要到了中考了，为了能让他考一个好点的学校，平时爸妈就给他布置很多作业。“有的时候同学来家里找他出去玩，都被爸妈以没做完作业为由拒绝了。”

现在林繁并不知道PSP是什么的，只是听同学说过可以玩游戏。李林繁平时很少有时间能够和爸妈出去玩。时间久了，也就不知道要是出去玩该

怎么玩了。

李林繁要上很多辅导班，到了周末，两节英语课一节书法课，一节钢琴课和一节作文课。

“多么想有块属于自己的时间”，年级小小的林繁就像个大人一样叹了口气。

一到了能够休息的时候，虽然表面上看着像是在玩，但是林繁的心里并不轻松。“有的时候玩并不是我在玩，反而按照爸妈意思的玩，让我更累了。”

小林繁的心理，最放松的就是能够玩玩游戏，在游戏当中，一个集体相互帮助作战。这里不仅能够体验到胜利的感觉，还能“被需要”。

虽然孩子们认可户外活动的积极作用，在日常生活中，因为家长在孩子户外活动中发挥的重要引导作用、孩子实际

面临的学业压力，以及数码时代玩乐选择的增加，都让孩子越来越“宅”。

## 没地点没时间， 只能宅在家里

陈敬文的女儿小文今年上小学三年级，平时她非常喜欢出去，但是在小区周围没有什么地方能够让小姑娘好好玩。

陈敬文平时常常鼓励女儿能够出去玩玩，透透气。现在学生学习压力很重，有的时候都觉得女儿都快透不过气来。但是平时工作又没有时间，只能让女儿独自在小区的周边散散。

对于小文而言，自己不参加户外的活动的首要原因是作业太多，课余时间还要参加一



越来越多的孩子，成了电视机前的“宅童”。

些培训班，再就是没有合适的场地也占了。

小区附近只有小区内的小花园能够让小文和同学玩耍，但是一家搬过来有六年的时间了，小文在这里玩了六年了。小花园已经让小文没有再去玩的兴趣了，渐渐地，喜爱出去玩耍的她也就把课外活动的时间从室外转移到室内。

陪着爸妈看看电视，打打电脑游戏就成了小文的课外活动。陈敬文看着小文有的时候真的是不想再玩电脑游戏了，趴在阳台上看着外面。让她出去走走和同学玩玩，但是小文就不再像之前那么开心了。

## 就算出去玩， 到点就该回家了

王朱颜平时就很少说话，最大的爱好就是能够呆在家里看书。“以前经常的叫着同学出去玩，但是大家玩的正是时候，就到点必须回家了。”

每天的活动时间也不过是半个小时。每天放学回家就做作业，然后再吃饭，在这个时候还可以看儿电视。随后就要继续开始做作业了。

只有在做完了作业才能出去玩，每次出去玩也就到了天黑了，没有玩多长的时间就到了八点，八点必须回家，准备睡觉。

“玩还没有玩的尽兴就得回家了，还不如看看书，看看电视，玩玩电脑打发时间。这样就不会因为出去玩不尽兴而不开心了。”

## 纪台镇发挥计生协会优势 搞好随访服务

本报记者(通讯员 董建波)近几年来，寿光市纪台镇充分发挥计生协会多面广的优势，搞好随访服务。协会创新举措，积极组织，强化服务意识，狠抓计划生育随访服务，为育龄群众提供优质高效优质服务，同计生群众建立起一座座平等温馨的“连心桥”，极大的提高了计生群众需求的满意度，受到计生群众赞誉。

建立健全随访制度。为做到随访服务及时、真实、有效，计生群众满意。该镇计生协会与镇计生协会站制定好制度的随访制度，实行随访人“签字”制，每一次随访，除了随访的记录时间、随访内容，必须有被随访对象签字。同时，坚持各种随访与核实非法怀孕补救措施、杜绝非法怀孕需要选择家庭、核实

长效节育措施相结合，将计划生育管理工作寓于随访服务之中；明确随访对象。镇协会同计生服务站将育龄人群全部列为随访对象，实行分门别类进行随访和指导。除了主要对孕期、产后、节育手术后、使用避孕药具人员四类人群按照随访外，对新婚、新批二胎、新近入、新流入等人群，坚持重点，及时跟踪随访。该协会督促检查各村协会狠抓落实；细化随访内容。镇协会同计生服务站统一印制了随访服务记录登记表，根据孕后、产后、术后的使用避孕药具后四种情况，总之，随访情况分情况进行不同次数的随访，以计划生育群众需求效果好为目的。同时，将随访服务内容进行再细化，及时掌握孕产、当

然流产、死胎、畸形等均登记，严查不育原因的流产个案。及时了解产后母婴的健康状况，做好哺乳期保健服务工作。及时了解受术后的不良反应，及时诊治，减少因节育手术带来病痛，而造成不良影响，确保育龄妇女身心健康；注重随访服务与帮扶解困相结合。镇村协会会同同计生站工作人员随访服务时注意聆听被随访者的其他呼声需求，把份外事当成份内事，有利对本地为其解困实际困难。目前，镇村协会先后共为被随访计生家庭解决困难、子女上学、就业、项目致富等各类实际需求多件，随访延伸成了帮扶解困长效机制活动。所以，广大计生对象称赞协会会员是她们的贴心人。

## 纪台镇强化目标管理 从“严”字入手

本报记者(通讯员 董建波)寿光市纪台镇在落实计生目标管理责任制中，从“严”字入手，真抓实干，规范管理，效果好。

计生队伍管理严。对镇计生工作人员实行定期定期考核，将任务分解细化到人，做到人人有指标，个个有压力。

对村级计生主任实行绩效考核制，年终严格考核评比，进行兑现工资报酬；生育审批程序严。严格执行现行生育政策，严把生育审批环节，对符合条件的给予便捷的服务，对不符合的坚决不予办理，特别是对申请生育二胎的，必须先办证后怀孕。

## 纪台镇加强村级计生管理

本报记者(通讯员 董建波)寿光市纪台镇为夯实村级计生基础管理工作，坚持计生工作以“村级为主”深入开展，使村级计生工作上水平。强化村级责任，镇政府与各村签订责任状，明确规定考核，严格考核。

实奖惩，健全村级协会组织，选聘好计生协会会长、秘书长、小组长，开展经常性学习培训活动；选聘好村级计生主任，通过选举上岗，把文化层次、思想觉悟高的年轻女性选拔为专职主任，落实好待遇激励，不断提高她们的服务水平和工作积极性；

完善村民自治，实行计生村务公开制度，接受群众监督。与已育龄群众签订计生村民自治合同，依法进行管理，落实好奖扶政策法规法纪；搞好计生服务站建设，镇领导计生干部深入到计生流动蹲点村，进行帮扶指导，促进全镇计生工作平衡稳定发展。

## 育龄群众心中的“彩虹”

### 记寿光市化龙镇马庄村计生主任刘彩虹

纪晓天晴，一道亮丽的彩虹映入眼帘，仿佛将人们引入神話世界。化龙镇马庄村“两委”成员、计生主任刘彩虹就是群众心目中的彩虹。20年来，她把当计生主任工作当成自己的事业，奉献出自己的青春，赢得群众的称赞。20年来，她在自己随访计生工作中，为育龄群众奉献出自己的一片爱心，赢得了计生群众的敬爱、信任和支持，推动了该镇计生工作上水平，她多次被评为市、县两级计生工作先进单位和寿光市人大代表。她所在的村连续被评为计生工作先进单位。

爱岗敬业。她深知要干好计生工作，必须有过硬的本领。上任伊始就积极参加计生业务培训，虚心向食地学习计生知识。边学边干，以干促学，最终实现了“娘育知识天天讲，育儿知识天天传”。她随户走访，逐人登记。

全生育龄群众家庭信息她都了如指掌。她“喊大家，喊小家”，一心扑在计生工作上，感到对孩子、丈夫没有尽到做母亲、妻子的责任而愧疚。

教育计生群众的贴心人。一午十月的一天，村民刘华的妻子带怀孕孕，准备自己用药物流产，她知道后立马放下家务活赶去，耐心地对刘华说：“带环不能用药物流产，容易引起大出血，多危险啊”。并立即陪她去了医院。今年9月的一天晚上，育龄妇女刘伟怀孕8个多月，突然下部流血。当时她正在给当班的孩子喂饭，听说后她二话没说，放下饭碗起身就走。情况危急，她亲自开车把她送到医院，直到其安全分娩。她常说：“要当好计生主任，就要做群众的知心人”。因此她

走到哪里，就把优秀生育优生、生殖健康知识宣传到哪里，引导育龄群众学习掌握技术，享受计生惠民政策等，真正给育龄妇女撑起一片天。

多年来，她一直把村计生服务当成自己的家。仅今年她就送药具上门及随访服务60余人次，协助妇科病普查21余人次。通过心贴心的服务，她与已婚育龄妇女结成好姐妹、交上了好朋友。现在找她谈心的多了，重视不理解的少了，当成她家计生困难的多了。她说只要群众有需求先做到我，就相信我任我。我心虚时则赞美群众，更要加倍的努力，让育龄群众真正感受到党和政府的温暖，永远是计生群众心中的一片彩虹！

张桂祥 张翠兰

## 化龙镇计生宣传天天搞 服务水平日日高

本报记者(通讯员 张翠兰)为庆祝第28个计生协会员日，寿光市化龙镇将5月份定为“计划生育宣传月”。通过“国、省、飞”多种形式宣传计生法律法规，做到计生宣传无死角、计生服务全覆盖。

“国”定宣传。该镇统一制定宣传版800块，在全镇89

个村分别设立了宣传一条街，在镇区董夏路口悬挂横幅90条，制作宣传车4辆在各村巡回宣传，组织计生主任发放避孕药具和明白纸，提供咨询服务。

“省”动宣传。组织文艺宣传队巡回演出。欲しい、马庄、东桥等村文艺演出队，当

地开展丁群众喜闻乐见的文艺节目，寓教于乐，让群众大饱眼福受欢。

“飞”信宣传。利用手机开通“计生通”网络来为大家提供计生服务，开通了为育龄群众计生服务的渠道，充分利用这一新颖服务方式，最大程度地满足计生群众需求。

## 化龙镇注重“惠民工程”建设

本报记者(通讯员 张翠兰)寿光市化龙镇创新服务，努力推进“惠民工程”建设，成效显著。

在加强基层基础设施建设中，服务工作所占比重最大，因此该镇在加强“惠民工程”建设中，首先做好全方位服务。在计生群众“娘、生、老、病、学”等困难时期，争取做到第一时间上门给予帮扶；其次推进对期服务。上门开展婚前须知、新婚避孕、孕期保健、节育知情选择等服务等。将服务融于实际工作中，让计生群众满意；第三开展心理疏导工作。组织计生工作人员还要

结合实际开展多种形式的心理疏导服务，做好特殊人员访视服务、聊天服务。聆听计生群众的心声，做到心贴心地开展工作，晓之以情，动之以理，缓解他们的思想压力，安抚他们紧张焦躁心理，以利做好惠民服务工作。